
LOCUL SCIINŢELOR FISXCE, 

IN CONCERTUL CUNOSCINTELOR UMANE 
' 

Deosebirea intre fisică si chimie si viitorul lor 
I ' 

Conferinţi'i fiJcutll în l1111a 1lfa1·tie, la scoala de Poduri 'li Şosele. 

Doresc, ca in conferinţa de astă-zi. să pot arăta locul, 
ce fisica şi chimia, ocupă în cadrul cunoştinţelor umane, 
cliferinţa intimă, ce există între aceste doue ştiinţe, şi 

impo1·tanţa ce au pentrn moment şi ce deosebire pot 
avea în viitor. 

Cine nu s'a întrebat şi cu drept cuvent, care este legă
tura, sau chiar dacrt există o legătură, între diferitele cu
noştinţe, ce omul prin experienţă şi observaţiune au adu
nai în decursul secolilor pentru a alcă.tui numerul mare 
de specialităti atât de variate, atât de vaste, şi care pe zi 
ce merge prin scurtarea lor se întind din ce în ce mai 
mult. 

Şţiinţele, ori-care ar fi ele, sunt opera creerului omenesc 
şi ele au progresat şi vor progresa cu cât acesta s'a schim
bat până acum, şi se va schimba pe viitor în calitatea 
şi cantitatea sa. 

ln fieşte-care an se adună fapte noue, ast-fel în cât 
nu e secolul, care să nu creeze câte-o ştiinţă. Din acest 
punt de vedere secolul nostrn va avea în activul seu nu-
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mai în ce priveştP ~tiinţe!e positive geologic cu panteologia, 
Chimia-organică şi Bacteriologia. 

Era necesar ca astă-zi, când tocmai se încep o serie de 
conferinte, matematice şi ştiin\ifice la această şc6lă, să în
cepem tocmai prin a indica locul ce fieşte-care cunoştinţe 

ocupă în cadrul total şi as~-fel să ştim mai rlinăinte, ce 
anume ni se va presenta de fieşte care conferenţiar în 
parte. 

E trist chiar a vP.d· a că în ultimul an al liceelo1· noaslre 
nu se fac câte-va lecţiuri tinerilor, prin care ei se vadă 
mai bine înlănţuirea ce exislă între diferitele studii ce au 
înveţat, fa\ă cu specialitatea. ce remâne să'şi aleagă. 

ln ce me priveşte pen;onal, nu voi uita confusiunea ce 
era în capul meu când am trecut bacalaureatul, faţă cu 
tot ce învătasem, ast-fel încât matematici şliinţe sau li
t.ere mi se păreau nişte flinte cu totul curioase fără nici o 
legătură între ele şi fără ca una să poată aduce vre un ser
viciu altuia. 

Sunt aproape 20 de ani de când fa.ceam studiile mele 
de medicină şi începusem şi pe acelea de ştiinţe şi totuşi 
n'am uitat încă. ce roue bine-făcătoare a fost pentru cree
rul meu lecţiunile aşa zise de 1ntroducere de un distins 
profesor de atuncea al facultăţei de ştiinţe, d. E!mrcu, care 
prin acele prime lecţiuni nu făcea decât să clasifice cn
noştinţele umane, să arăte legătura dintre ele şi importanţa 
lor relativă 

Numai prin aceste vederi generaie vom putea, graţie 

unei clasificaţiuni mai mult sau mai puţin raţionale să ne 
convingem de adeveruri ce nu se pot căpăta prin definiţiuni 
înguste şi vom putea să ne dăm samă, că există adeseori 
diferinţe enorme între doue specialităţi ce par a pro pia te. 
Numai în aşa mod vom putea vedea că dacă e foarte util a 
cultiva. o specialitate, c.J.acă vedem că specialităţile sunt chiar 
absolut necesare ast'.l-zi, căci ast-fel arare-ori este dat cuiva 
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a lăsa o urmă in ştiinţă, nu e mai puţin adeverat însă 

că nu putem îmbrăţoşa intr'un mod eficace o specialitate, 
fără a poseda în mod serios vederile generale, ce se ca
pătă printr'un înveţământ encyclopedic. Pe cât timp spe
cialitatea nu are ca piedestal cunoştinţe serioase relativ la 
ramurile conexe acestei specialităţi, omul de ştiinţă ce s'ar 
afla în ast-fel de conditiuni, chiar âe ar avea fericirea să 
producă ce-va nou, nu va putea însă nici odată să gene
raliseze, să dea adeverata valoare lucrărilor sale, nu va 
putea nici odată să creeze o lege şi cu atât mai puţin să 

devie un reformator în ştiinţă. 

Descartes e cel d'intâi, care de acum doi secoli a cău
tat să clasifice cunoştinţele umane. După dânsul Isidore 
Geoffroy de Saint Hillaire le-au împărţit în doue mari grupe, 
de o parte verităţile absolute, de ale căror resultate nu ne 
este permis a ne îndoi: matematicile, iar grupul al 2-lea 
conţine ştiinţe mai puţin positive şi după rum le clasifică 
dînsul, ele alcătuiau verităţile relative la fisică, chimie şi 
ştiinţele sociale. 

Acest rudiment al unei clasificaţiuni serioase a fost mo
dificat de marele cugetător şi cap al scoalei positiviste fran
cese, encyclopedistul Auguste Comte. El anexă matemati
cilor astronomia şi intercalâ cu drept cuvent ştiinţele 

biologice între fisică şi chimie, şi ~tiinţele sociale. 
De la începutul secolului însă s'au născut ştiinţe noui şi 

altele printre cele cunoscute deja au luat un avent necre
zut de mare s'au despărţit în mai mulle ramuri, fie-care 
alcătuia d'o ştiinţă a parte, aşa că pentru moment suntem 
fortaţi, a lărgi mult tabelul întocmit de Auguste Comte. 
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Isidore Geoftroy de St. Hillaire Auguste Gomte 

Verităţi 

b I t 
{ 

Matematicile 
a so u e: 

Matematicile Astronomia 

~· { Matematicile 
~ ·~ Mecanica ra-
~ "' .S § ţională 
~- id Astronomia 
~ Cristalografia 

~ 

c; 

= ...., 
"' Sociologia ~ 
a; -.s 
·.;::: 
00--

~ ~ c1· . 
{ 

Fisica 

~.;:i 11m1a c:: ,,, 

~ Mineralogia 

Geologia 
Palemtologia 
Botanica 
Zoologia 
Anthropologia ') 
Fisiologia ') 

~ ~ { Ştiinţele jnride 
- Q) • . ;:: t; „ economice 
J:!_ ~ l\Iorala şi religia 

Prin acest tabel sinoptic: putem să ne dăm seama cu uşu
rinţă de următoarele fapte : matematicele se află în capul 
verităţilor absolute şi cu totii ştim, că cea mai f'lemenlară 

problemă aritmetică fatalminte ne va duce tot-d'auna la un 
lucru cert şi ori-care ar fi ramura matematicilor, ori-care 
ar fi problema de deslegat, obţinend o valoare la finele cal
culului efectuat, suntem siguri că pe ori-ce cale matematică, 
alta ne-am controla, resultatul în mod fatal va fi acelaşi. 

O mesurătoare fărută într'un mod oare-care, ori în ce 
chip altul căutând să o facem în urmă, vom obţinea tot
d'auna acelaş resultat, aceiaşi valoare, relativ la întinr:lere 
suprafeţe sau volum. Matematicele n'au nevoe de materie, 

') La anthropologie urmează : arheologia, istoria, literatura, mu
sica, belele-arte. 

2) La Fisiologie urmează : patologia, higiena, medicina. 
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timpul şi spaţiul, iată substratul loi· şi dacă realitatea aces
tei verităţi ne surprinde undeva prin resultatele la care 
ajungem, areasta să întâmplă de sigur, când vom scruta 
câmpul vast al astronomiei, născută din aplicarea matema
ticilor la materia cosmică. 

Spatiurile cereşti cele mai depărtate, volumele plane
telor. şi a stelelor, ponderea lor a fost aflată prin mate
matici, şi nu ne este permis a pune în dubiu resultatele 
obţinute căci prin aceleaşi calcule s'au aflat raportul lor 
de situaţiune în spaţiu şi după cum putem cu precisiune 
spune, pentru a face o comparaţiune cu totul ordinară 

că trenul plecat la 9 şi 5 rnin. post-meridiane din gara 
Bucuresci se va afla în gara Roman s. a. după atâtea 
ore şi minute, tot astfel şi în mod mai precis, căci nu 
avem de a face cu accidente de nici o natură, astrono
mul ne poate indica în mod absolut, în ce punt anume 
din spaţiu, să va afla s. e. planeta Neptun în anul 1890 
qiua, ora, minuta şi secunda cutare chiar. 

Controlul să face zilnic şi desminţiri nu a primit nici 
odată ; deschideţi primul calendar şi afară de prevederile 
aproape încă incerte ale timpului, cutremurelor de pă
mânt, inundaţiilor şi altor cataclisme, precum şi a resboaelor 
!"ângeroase sau moartea cutărui împerat, ce va avea loc în 
cursu anului, veţi vedea lucruri cu mult mai positive şi 

absolut d. e. ora resăritului şi apusului soarelui pentru fie
care localilate de pe păment, sau eclipsele de soare, ori de 
lună, ce se indică pentru anumite întinderi din suprafaţa 

pămentului, fapte ce se îndeplinesc cu preeisiune până la 
funcţiune de secundă. Ce alt lucru ar putea să probeze 
mai clar veritatea calculelor matematice, şi puterea inte
ligenţei acestui infinit de mici fiinţe, omul, legat prin 
modul existenţei sale pe una din planetele mici şi care 
şi permite să scrntese spaţiul, să cucerească legile necu
noscutului şi să prevadă fenomele mari, ce se întâmplă 

la milioane de metrii departe de dânsul ? 
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Tot aci găsim încă in mecanica raţională şi cristalo
grafie, plecate una de la ore-care fenomene maleriale, 
ca pârghia, scripetele sau cumpăna unei fântâni. a doua 
de la frumoasele cristale găsite în natură, ast-fel în cât 
legile mecanice şi a formelor cristaline să discută pe cale 
pur matematică, remânend în urmă prin construcţiuni indi
cate prin formele căpiUate, să se creeze o maşină sau un 
cristal. Cu aceste ştiinţe se încheie cadrul verităţilor abso
lute şi începe acelea mai mult sau mai puţin precise, înce
pând cu fisica şi cu chimia, care presinlă cele mai mari ga
ranţii' prin resultatele lor, după verităţile absolute. 

Fisica şi chimia au plecat de la observaţiunea fenomenelor 
materiei şi prin esperimenlaţiune au putut să se controleze 
şi să se găsească fapte noi. In esenţă ele nu sunt de cât 
fenomene datorite căldurei sau travaliului molecular şi iată 
pentru ce sunt considerate cu drept cuvent, chimia ca un 
capitol al fisicei şi :fisica după cum zicea regretatul Jamin, 
un capitol al mecanicei raţionale. Iată de ce cu deosebire 
în fisică cu toate că partea esperimentală formează încă 
basa, se tinde necontenit a se afla legile prin teorii mate_ 
malice, ast-fel, in cât a reuşit cu deosebire în optică ca 
cestiuni de o importanţă cu totul escepţională, să fie discu
tate numai pe terenul matematic, iar esperienţele remânend 
într'o ordine secundară, au fost instituite numai pentru a 
verifica datele obţinute prin formule. 

Iată dar legăturile ce unesc ştiintele fisice de matematici 
şi a face astăzi chimie şi cu deosebire fisică pe un teren ceva 
mai înalt fără matematici este imposibil. 

Iată pentru ce englezii şi germanii numesc ştiinţele fisice 
şi filosofia naturii. 

ln ştiinţele zise naturale, vom începe cu mineralogia şi 
geologia, căci planeta noastră este făcută din minerale 
dispuse în diferite moduri, vom trece prin paleontologie, 
care ne indică formele şi transformările sub care viaţa 
vegetală şi animală s'au succedat în epocele geologice, 

26 
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ajungend la botanică prin faptul că plantele au fost pri
mele fiinţe ce au existat la suprafaţa pămentului, şi ajun
gend în fine la ştiinţa animalelor, zoologia, am închis 
cadrul ştiinţelor zise naturale. Trebue însă să adaog, că 
omul a creat antropologia pentru el însuşi, nu atât prin 
faptul, că să simţea genat în cadrul zoologic alăturea cu 
ccle-l'alte animale, dar cu deosebire prin aceea că voind 
a corespunde la c nosce te ipsum » materialele adu nate faţă 

cu diferitele rase umane, faţă cu omul preistoric şi cu 
teoriile transformiste erau prea abundente pentru ca să 
se menţină în cadrul restrâns al unui capitol din zoologie. 
Ştiinţele naturale, multă vreme au fost ştiinţe descriptive 
dar~ după cum fisica şi chimia au progresat prin mate
matici tot ast-fel prin progresele renlisate de fisică şi 

chimie s'au putut naşte fisiologia, ştiinţă ce zilnic scurtează 
secretele vieţei şi mai în urmă biologia, care direct caută 
să explice viata vegetală sau animală prin proprietăţile 
intime ale materiei. 

Când cine-va voeşte a-'şi da seamă despre viaţa celor 
mai mici plante sau animale, o celulă s. e. când cine-va 
doreşte să deslege fenomenele vieţii atât de complicate la 
animalele superioare şi în special la om, el nu va putea nici 
odată nu numai să resolve aceste mari cestiuni, dar să le 
atingă chiar în mod superficial, fără ca să cunoască serios 
fisica şi chimia şi ca atare matematicele chiar 'i sunt 
ribsolut indispensabile. 

Mersul, mişcările, munca corporală, respiraţia, circulaţia 
şi inervaţia, vederea şi auzul, sunt atâtea funcţiuni fonda
mentale in fisiologia, care 'şi capătă esplicaţ.iunea direct prin 
fisică. 

Digestiunea, asimilaţia şi desasimilaţia şi căldura animală 
sunt atâtea fenomene fisiologice de cea mai mare importanţă 
cari n'au putut fi explicate decât prin chimie. 

Fisiologia nu e dar de cât fisica şi chimia in serviciul or
ganismului vegetal sau animal, desvăluit nouă prin progre-
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-sele anatomiei generale şi comparate. Jn cea mai mică ce
lulă fie vegetală sau animală se petrec cele mai frumoase 
acte fisice şi chimice. 

Plantele şi animalele nu sunt alt ceva decât nişte mari la
boratoare de fisică şi chimie. Omul este in totul comparabil 
unei maşine moderne cu aburi, producend forţă sub formă. 

de travaliu mu<:cular sau intelectual, arzend, oxidând anu
mite substanţe, alimentele şi transformându-le in altele iden
tice combustiunei ca apa şi bioxidul de carbon. 

In această oxidaţiune de tot momentul viaţa 'şi are ra
ţiunea sa de a fi. 

E trist dar, când vedem în programele noastre, că înce
pând cu mineralogia, care nu e decât fisica şi chimia ma
teriei terestre şi până la zoologie, acestea se predau inainte 
de fisieă şi chimie. De cât-va timp s'a pus zoologia in anul 
al 7-lea, celelalte sau pă~trat tot după programul vechiu. 
Scusa noastră, dacă scusă poate să fie, e că am copiat in 
totul programe, ce erau sau greşite sau învechite in alte ţeri. 

Am păţit şi in această direeţie ceea-ce s'a intâmplat in 
momentul traducerii codului Napoleon, unde s'a trecut la 
noi, disposiţiuni relative la epurii de casă, pe cari nu-i avem 
şi la galerele de la Toulon. 

Când s'a copiat programele noastre după cele franceze 
sau păstrat succesiunea materiilor ca pe la U355 în Fl'anla, 
şi n'am decât să ve reamintesc, că s'a pus obligatorie limba 
franceză, fiind-că era obligatorie în Franţa, tot aşa s'a fă
~ut pentru limbele vechi, admiţendu-se ca facullativă limba 
italiană şi fiind-că limba română nu exista în programele 
francese, în programele liceelor noastre până acum 10 ani 
nu exista limba română şi generaţiuni mai tinere în vârstă 
de cât mine n'au învet.at nimica din limba maternă în , 
licee. 
Să ne oprim în că un moment la ultimul grup al ştiinţe

lor sociale. Ele sunt cu totul opuse prin veracitatea lor ma
tematicilor. Istoria şi observaţiunea actuală ne arată, că 

https://biblioteca-digitala.ro



390 

totul e convenţional şi nimic nu e positiv. Antropofagii, pe 
carii-i condamnăm, ce ar zice dînşii duşi pe câmput'ile 
noastre de luptă, asasinul ordinar întru cât e mai criminal 
deeât cuceritorul şi popoarele primitive ale Africei şi Ame
ricei de sud, când ucid şi mănâncă pe părinţii lor pentru 
a-i sustrage suferinţei inerente bătrâneţelor, ce ar zice 
denşii când ar vedea in culta Europă adese-ori bătrâneţea 
fără asil şi copii lăsaţi în voia soartei mai reu decât puii 
animalelor, destinaţi a mai mări pletora penitenciarelor 
sau al asilelor c~e alienaţi. 

Totuşi aceste ştiinţe se resimt de progresele ştiinţelor fi
sico matematice şi naturale. De un cuart de secol, de când 
ştiinţele economice tind a deveni ştiinţe positive. Această 

ştiinţă cu totul umanitară caută ~ă lege şi să împace mij
loacele economice cu necesită)ile vieţii, ce nasc din stu
diul biologiei. Adese-ori în ştiinţă ajungem a fi fatalişti, 
şi ori-cât s'a combătut, în urmă, teoria lui Maltus, ea însă 
remâne în picioare : „ Unde va fi o pâne mai mult va naşte 
un copil mai mult, unde va fi o pâne mai puţin, un copil 
se va naşte mai puţin> şi delictele sau crimele vor creşt~ 

la numer. 
Se observă din fericire o scimbare şi în această ultimă 

grupă; cu greu dar totuşi ele merg inainte. Veqend nesi
guranţa, ~ovăirea lor faţă însă cu dorinţa de a ajunge la 
resultate utile, putem să le aplicăm cu drept cuvent devisa 
marelui oraş al lumei <fluctuat nec mergitur.• 

Să vedem acum eu ce să ocupă fisica şi cu ce să ocupă 
chimică. Trebue oare ca ele să formese doue ştiinţe a 
parle sau care e deosebirea ce există între densele. 

Difiniţiile mai mult sau mai puţin ri:lspândite în cărţile 

didactice păcătuesc adesea prin lipsa lor de claritate. 
A spune numai că fisica se ocupă cu proprietăţile ge

nerale ale materiei, că ea se ocupă numai ru fenomenele 
trecetoare ale corpilor, n'am spus nimic precis. Acelaş fapt 
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resuită când zicem că chimia să ocupă cu combinaţiile, 
descompunerile corpilor precum şi proprietăţile lor. 

Cel mai logic lucru consistă în a trage o definiţiune după 
ce prin anumite experienţe vom putea să ne dăm seamă 
despre diferinţa ce există între producţiunea fenomenelor 
fir.ice şi chimice. 

Voiu începe cu fenomenele fisice. Care din d-voastră 
nu cunoaşte proprieiăţile oglim:ilor plane, ele arată obiec
tele în mărimea lor naturală. Să căutăm ca o oglindă 
plană prin construcţiune să o facem concavă sau con
vexă. Observaţi îndată că fără ca să fi schimbat nimic din 
structura particulară a materialului din care e făcută a
ceastă oglindă, dar numai prin schimbarea formei sale 
geometrice ea va deveni concavă san conveză, micşorând 
sau mărind obiectele ce vom privi în ea. 

lată câteva tuburi metalice astupate cu dopuri de plută. 
Deschiqend pe fie-care în parte vom auzi uu mic sgomot, 
dar deschiqendu-le unul după altul în raport cu lungimea 
lor, vom auqi sunete armonice alcătuind un acord musical 
din do major. 

lată câte-va bucătele de lemn, care variază prin mări
mea lor. Lăsând să cadă unul din ele, se va auzi un mic 
sgomot dar, făcendu-le să cadă pe rend, vom obţinea în
treaga gamă musicală ~i vedeţi un aparat : Xilophonul for
mat în aceste condiţiuni. Sunetde musicale produse, ori 
cât veţi căuta să vedeţi dacă există vre-o schimbare în 
structura, ponderea densităţei sau în celelalte caractere fisit e 
al acestor corpi, resultatul va fi P.egativ. 

Vedeţi acest mic aparat. este cunoscut de mulţi secoli şi 
poartă numele fântânei lui Heson, după numele fisicului 
din Alexandria. Inăuntru se află o soluţiune alcoolică con
centrată de franceină şi este de ajuns să se deschidă un 
robinet, pentru ca liquidul să poată cădea din partea supe
rioară în reservoriul de jos, de aici, aerul să fie comprimat 
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în reservornl superior. ast-fel în cât să producă această 
frumoasă arunl!ătură de apă. 

Liquidul e colorat în verde şi roşu, e un liquid cu dublă 
culoare, produs, prin o disoluţie alcoolică de' franceniă, 
iai'ăşi o proprietate fisică. 

Iată apă care curge printr'un tub. Şlim cu toţii că lu
crurile prin sticle colorate par şi ele colorate ; dar dacă 
veţi observa acum această apă în curgerea sa luminată 
printr'o lumină colorată, veţi vedea că această apă duce 
cu densa culoarea împrumutată şi vedeţi acest isvor de 
apă albastră, verrie sau roşie. 

Ast-fel să întocmesc frumoasele fântâni· multicolore în 
feeriile ce se produc pe scenele din Europa, şi una din 
cele mai frumoase din aceste fântâni, cu o aruncătură de 
3-4 metri va fi instalată la Exposiţia din Paris. 

Să iau o ţigaretă de chihlibar, un ciubuc de ciară roşie 
sau de sticlă, ori care din acesle substanţe frecate cu o 
piele de pisică atrag bucăţile mici de hârtie şi când sunt în 
cantitate mai mare prin frecarea lor, pot să dea naştere la 
o scântee electrică şi la sguduituri musculare mai mult sau 
mai puţin intense. Pe acest principiu de frecare ~i de influ
enţă s'a construit nenumerate maşini zise electrice, care 
pot produee fenomeue curioase, pe care le veţi vedea în
dată. Frecarea dar a acestor substanţe e suficientă pentru 
a face să capete proprietăţi noi fără ca nimic să fi fost 
schimbat în fiinţa lor. 

Iată produse ast-fel scântei eleetrice puternice prin bobina 
lui Ruhmkorff, prin maşina lui lloltz, sau a lui Caree, scîn
tei pe care putem să le variem în modul lor de a se 
produce. Ast-fel observati planul acesta luminător pe care 
şerpuesc fulgerele, sau acest glob, sau va"ul de lumină 

pe care îl vedeţi alăturea, scânleind în înlm1eric. 
Electricitatea produce adese-ori fenomene optice de o 

frumuseţe rară ca ~ulori, după cum vom face ca descăr
cările să aibă loc prin tuburi goale, încărcate cu diferite 
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gaze, sau colorate în morl diferit numite tuburile lui Geis
ler, şi iată aveţi aici o varietate destul de mare. 

Intre altele, vedeţi scris cuventul România ~u tubmi 
care capătă o culoare verde de o frumuseţe rară. A~i.pu
tea zice că România, cu speranţă, se elertriceaze imediat 
sub influenta ştiinţei. 

Jn acela~i morl vedeţi scris strălucitor „Scoala de Po
duri ~i Soselt'." 

Acelaş lucru să produce făcând să treacă un curent 
electric prin tuburi în care se află diferite substanţe for
f,irescente, ce lumineză în înluneric, câte-va miuute încă 
după întreruperea cmentulni şi puteţi observa cu u~u
rinţă. că în toate aceste experimentaţiuni, tuburile cu 
materiile aflate în ele au rămas în aceia~i stare, nepu
tânduse observa cea mai mică schimbare produsă în ele. 

Iată o piatră, ce se găseşte în Suedia numită ferul mag
netic, este o rugină, un oxid particular al ferului metalic. 
Iată şi o bucată de oţel faculă artificial magnet şi pu
teţi vedea, cum sub influenţa Im· ferul moale în pulvere 
devine magnet la rendul seu. Acest magnet întorcându-se 
faţă cu o sârmă metalică închisă va putea da naştere 

unui curent electric şi iată un mecanism identic, pe care 
numai înrotindul, fără a schimba nimica din disposiţiile 

sale, vom putea să obţinem un curent electric rlestul de 
puternic pentru a face incandescentă o lampă a lui 
Erlison. Io tote aceste fenomene, care cu adeverat sunt 
trecătoare, nu aţi pulut observa nimic, care să ve facă 
să vedeţi, că în realitate s'a schimbat ceva în natura a
cestor corpuri. 

Trecem acum să vedem si câte-va fenomeee zise de 
' 

ordine chimică. Magnetul cu care neam servit mai adi
neaorea are pl'Oprietatea de a atrage pulberea de fer, ori 
cât de fină ar fi. Amestecând-o această pulbere de fer 
cu. pulbere de pucioasa, ori cât de intim ar fi amestecate 
putem a separa sulful de fer prin ajutorul . magnetului, 
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dacă însă am înfierbânta puţini numai într'un singur 
punt amestecul, vom vedea că totul se aprinde produ
cându-se sulfura de fer, corp cu proprietăţi cu totul di
ferite de acelea ale ferului şi de a le sulful uri; prin urmare 
sulful cu ferul au produs căldură şi lumină alcătuind un 
corp nou cu p1·oprietăţi cu totul particulare. Aceiaşi pul
bere de fer pe care o putem atrage cu magnetul, încălzi 

topi, vedem că r~mâne tot fer, schimbându'şi numai vo
lumul, densitatea şi starea fisică ; acestea sunt proprietă
ţile fisice ale ferului. Dacă însă aceia-;;i pulvere fină de 
fer o suspendam cu magnetul care o atrage de platoul 
unei balanţe şi o ecuilibrăm cu grăunţe de g1·enat, vom 
vedea că îndată ce apropiem o mică flacără. această pul
bere începe să devie roşie, desvoltă căldură şi lumină, 

îşi schimbă cu totul proprietăţile sale fisice din causă 

că s'a petrecut cu densa un fenomen chimic, acela al oxi
daţiunei sale faţă cu oxigenul din atmosferă, condiţiune 

ce se manifestă priu producere de căldură şi de lumină. 
Chiar scînteile electrice prin acţiunea lor calorifică pot 

provoca fenomene de oxidaţie, adesea cu o putere destul 
de mare. 

Iată ceea-ce se numeşte butelia de Leida. Incarc această 
butelie cu ~leetricitate şi o descarc în urmă sub forma unei 
scîntei electrice peste acest vas cu eter. Căldura produsă 
e destul de mare pentru a produce oxidaţiunea activă 

adecă arderea eterului. Iată un mic vas umplut cu gazul 
de luminat şi aer, e de ajnns ca o scântee să treacă în 
acast amestec pentrn ca o detonaţiune puternică produsă 
prin combinaţiunea lor să aibă loc. Acelaş lucru voi face 
trimiţend o scântee eleclrică prin aceste fire afară într'un 
amestec detunăior de oxigen şi hidrogen, ele combinându
se vor produce apa cu o putera detunătoare intensă. 

ln toate aceste experimentaţiuni ca şi in cele ce vor 
urma, corpii ce au intrat in reactiune dispa1· pentru a da 
naştere la altii cu propietăţi cu totul nouă. 
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Să trecem şi la o altă ordine de fenomene. 
Iată două disoluţiuni, incolore, una de acetat de plumb, 

alta de clorură ferică; pe acer o;ta din urmă voi pune-o in 
două pahare, iată incă 3 soluţiuni iarăş incolore, una cu 
ferocianură de potasiu, alta cu iodură de potasiu şi ultima 
cu sulfocyanat de potasiu. 

Disoluţiunile acestor săruri, formele lor cristaline, densi
tăţile lor, sunt fenomene de ordine fisică, pe când, dacă le 
voi amesteca câte două împreună, voi ,obţinea aceste 3 
frumoase culori, roşu, galben albastru, datorite la 3 corpi 
noi ce au luat naştere prin amestecul lor. Roşul datorit sul
focianatului feric, galbenul iodurului de plumb, albastrul 
ferocianurului feric, culorile noastre naţionale 'şi au ori
ginea lor iu fer şi plumb şi această coincidenţă ne face 
incă să vedem, că cel puţin pentru moment steagul scump 
ce represintli. ţara noastră, se bazează in prima linie pe 
forţă, pP oţelul tunurilor şi plumbul dorobanţilor noştri. 

lnainte de a termina, iată incă o experimentaţiune, ce 
vor arăta iarăş sensul reacţiunilor chimice. Animalele su
perioare şi omul lrăesc numai prin faptul arderii unor sub
i:;tanţe eminent combustibile, alimentele. Suntem nişte mici 
calorifere ambulante şi ca atare, in tocmai ca cea mai or
dinară sobă, producem apă şi bioxid de carbon în tocmai 
·aşa ca şi această flacără care arde. Vedeţi apa care se 
produce prin ardere sau viaţă şi iată şi bioxidul de carbon 
ce se manifestă sub forma de carbonat de calciu in această 
soluţiune, suflând gazele expiraţiunei sau aspirând gazele 
combusţiunei. Iată acuma şi alte fenomene de oxidaţiune. 
Iată fosforul care prin oxidaţiunea sa produce căldură şi 

lumină sub apă, răpind cloratului de potasiu prin acţiunea 
acidului sulfuric, oxigenul necesar pentru aceaste; vedeţi 
în această frumoasă ezperimentaţiune, că antagonismul 
proverbial al apei cu focul nu e un fapt tocmai cert. 

Iată încă două experimentaţiuni curioase; prima ne 
arat~. oxidaţiunea sulfoeyanatului de mercur, care produce 
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această masă voluminoasă cunoscută sub numele de :şer
pele lui Faraon; în a doua vom vedea efectul produs 
prin descompunerea iodurei de azot în azot şi iod. 

ln fine pentru a termina cu experimenlaţiunile de chi
mie, iată patru substanţe ; prima un amestec de zahar 
cu clorat de potasiu, ce se aprinde prin influenţa unei 
singure picături de acid sulfuric ; cele-lalte trei ameste
curi de diferite săruri cari prin combinaţiunea lor dau 
naştne la căldură şi lumină, colorată în roşu galben şi 

albastru prin strontiu. sodiu şi cupru, subst~nţe ce au 
această proprietate în momentul incălzirei şi votalisărei lor. 

Toate fenomenele ce aţi observat, cele de ordine fisică 

de o parte. cele de ordine chimică de altă parte, ne fac 
să vedem cu uşurinţă că ele diferă prin natura lor intimă. 
Nu putem admite C"ă primele suut t1·ecătoare şi ultimele 
nu, căci d. e. dilataţia sau liquificarea unui corp poate 
dura indefinit dacă voi păstra corpul la temperatura 
cerută. 

Irieile cmente actuale rl:'lative la constiluţia materiei, 
bazate pe fizică şi chimie, ne rnnduc la admiterea de 
molecnle şi atome; atome ce se află în molecule la <li,.;
tan\e diferite şi intr'o stare de vibraţiune constantă. 

Iată representată îo mod grafic o moleculă de apă, de 
hidrogen sau clor, etc. Aceste atome sau molecule în 
total fiind însufleţite de o mi~care vibratorie, cu o iuţeală 

mai mare şi cu amplitudini de oscilaţiune mari vol' face ca 
corpul să fie solid, liquid sau găzos, să manifeste efecte 
de căldură, lumină sau electricitate. Moleculele insă au 
remas aceleaşi, aceiaşi sunt şi atomii, cari le constituesc 
şi tote aceste fenomene fisice, ce observăm la ele, sunt re
zultatul numai a unei stări dinamice particulare a acestor 
curpi. Distrugen<l insă molecula de hidrogen şi clor, pentru 
a face doue noi molec11le de acid clorhidric, am făcut o 
acţiune chimică, căci corpul nou numai are în molecula sa 
acelaş neam de atome ; femomenele chimice dar rezultă 
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din schimbul atomelor între diferite molecule; fapt gratie 
căruia au putut să se nască la suprafaţa pămentului nenu
meraţi corpi. 

Inainte de a termina, trebue ca în putine cuvinte să 

arăt încă importanţa fisicei şi a chimiei. 
Telegrafia, telefonul, luminatul electric, aeronautica te

lescopia şi microscopia şi până şi calmarea valurilor măl'ei 
prin substanţe uleioase sunt fenomene de ordine fisică. 

Producerea neumeratelor substanţe industriale, fără de 
care civilisaţia nu putea să aibă loc, ca metalele, bronzu
rile şi principiile extractive ca zaharul, alizarina şi alcaloid ii 
sunt de domeniul pur al chimiei. 

Menţineţi întreg tot fructul cugetărei omeneşti adunat de 
secoli sub forma cunostinţelor actuale si suprimati numai , ' ' 
fisica şi chimia şi veţi vedea îndată că hnna stare mat0-
rială sub tote formele sale, va suferi aproape sută la sută. 

Rezultatele fericite cu deosebire în secolul nostru sunt 
enorme cu toate acestea ele sunt absolut necesare, alăturea 
cu ceea-ce viitorul apropiat chiar, ne reservă. 

Prin fisică vom scruta viaţa de pe celelalte planete şi 

vom putea coresponda cu acele fiinţe vii ce le locuesc, 
prin ea cugetarea, vorbirea sau simfonia şi chia!' persoana 
noastră vor putea fi transportate la distanţe indefinite 
cu vitesă vertigin6să ; graţie ei mecanica în curend va 
pune in serviciul omenil'ei forţele mari, incalculabile ale 
naturei, prin ea se va înregistra şi indica marile fenomene 
meteorologice, pe care adesea le va produce după nece
sitate. 

Chimia întrebuinţând tocmai forţele fisice devine crea
toare. Cu miile se numeră astăzi corpi creaţi de densa şi 
care nu existau în natură. Creatiunilor fantastice ale ima-, 
ginaţiei, corespund creaţiunile positive ale chimiei, legea 
contrastelor se vede şi aicea ; poesia şi chimia sunt surori. 

Graţie acestor forţe de combinaţiuni, chimia produce 
multe substanţe alimentare şi nu e tocmai depărtat mo-
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mentnl, când fecula şi glutenul, caseina şi fibrina, zaharul 
şi materiile grase vot fi produse de cătră dînsa. 

Usina şi nu câmpia va fi atuncea grânarul omenirei. Car
bonul aerul şi apa, vor fi trailsformate în substanţe ali
mentare. 

Fortele mari ale naturei vor fi puse ast-fel în serviciul 
economiei casnice a omenirei şi poate că din această ar
monie între forţele naturei şi efectele necesare omenirei, 
va resuita o bună stare materială comună, o armonie ge
aeralA. 

Dr. C. Istrati. 
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